
ACTA  DE  LA  SESIÓN  EXTRAORDINARIA  QUE  LA  M.  I.  COMISIÓN  DE  HACIENDA  Y  FONDOS 
EUROPEOS DEL PLENO DEL AYUNTAMIENTO DE ZARAGOZA CELEBRÓ EL DÍA NUEVE  DE ENERO 
DE 2025,  A LAS 10:05 H.

En  el  Salón  del  Pleno  del  Ayuntamiento  de 
Zaragoza, siendo las diez horas y cinco minutos del 
día nueve de enero de dos mil veinticinco, se reúne 
la M.I. Comisión de Hacienda y Fondos Europeos del 
Pleno  del  Ayuntamiento  de  Zaragoza,  con  la 
asistencia de las personas al margen reseñadas. 

Asisten igualmente a la sesión, D. Ángel Lorén 
Villa (compareciente), D. Felix Brocate Puri y Dª Ruth 
Bravo  Barrio,  Concejales  del  Grupo  Municipal 
Popular, y Dª Rosa Mª Cihuelo Simón, Concejala del 
Grupo Municipal Socialista.

Asisten,  asimismo,  D.  Manuel  Galochino 
Moreno, Jefe de la Unidad Central de Contabilidad y 
Tesorería,  D.  Felipe  Castán  Belio,  Coordinador 
General  del  Área  de  Presidencia,  Relaciones 
Institucionales  y  Seguridad Ciudadana,  D.  José  Mª 
Ruiz  de  Temiño  Bueno,  Director  General  de 

Proyectos Estratégicos y Proyección Exterior y Dª Ana Budría Escudero, Jefa del Departamento de 
Contratación que actúa como Secretaria de la Comisión, asistida por la administrativa de la Oficina 
Técnico-Jurídica de Asistencia al Pleno y sus Comisiones, Dª Mª Reyes Calvo Arruga, con el fin de  
tratar  con el fin de tratar el siguiente

ORDEN DEL DÍA

1. Comparecencia del Ilmo.Sr. D.Ángel Lorén para explicar los Presupuestos, para el ejercicio 
2025, del Área de Presidencia, Relaciones Institucionales y Seguridad Ciudadana. [Cod. 10.498]

Sra. Presidenta: Buenos días. Tiene la palabra el señor consejero.

Sr. Lorén Villa:  Gracias, presidenta. Muy buenos días a todos. En principio, desearles Feliz Año, esta 
es una de las primeras comisiones que se celebran. Y trasladarles el agradecimiento de poder formar parte de 
esta Comisión y, en este momento, iniciando el año. Porque iniciamos el año con unos nuevos presupuestos, 
un proyecto de presupuestos que se trae a debate a la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento de Zaragoza.

Y, en primer lugar, lo que querría trasladarles es a todo el equipo de Hacienda el esfuerzo que han 
realizado. Saludos a don Manuel Galochino, que nos acompaña, y personificar en él todo el esfuerzo que se  
ha realizado en estos últimos meses. Este es el resultado de un trabajo que se viene acumulando en los  
últimos meses, donde se contemplan distintas propuestas. Agradecer también la participación de Vox en este 
presupuesto y en ese trabajo, también de tantos meses, y en este presupuesto, que en el fondo es la imagen 
más importante  que tiene un gobierno y  que traslada un gobierno a  los  ciudadanos.  La confección del  
presupuesto lo que traslada es lo que fue una promesa electoral, lo que ha sido una promesa cuando se 
habla a los micros. El presupuesto lo que hace es ponerle cifras, y al ponerle cifras lo que le traslada es el 
compromiso que tiene el Gobierno de desarrollar esos proyectos sí o sí. Por tanto, la definición del modelo de 
ciudad, que es el que nos traslada este presupuesto, empezaba con los agradecimientos, y quiero decirles 
que esos agradecimientos hoy todavía son más importantes con el panorama político nacional que tenemos. 
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ASISTENTES:

GRUPO MUNICIPAL PP
Dª Blanca Solans García       (Presidenta)
Dª Pilar Cortés Bureta           (Vicepresidenta)

GRUPO MUNICIPAL PSOE
Dª Marta Aparicio Sainz de Varanda

GRUPO MUNICIPAL VOX
Dª Eva María Torres Pulido
D. Julio Calvo Iglesias

GRUPO MUNICIPAL ZeC
Dª Jesús Dominguez Sanz



Tenemos instituciones que llevan varios años sin presupuestos y que, por tanto, su capacidad o incapacidad 
queda demostrada, precisamente, con esa confección de los presupuestos.

Los presupuestos que se han presentado en el Área de Presidencia, tienen dos ámbitos a destacar 
tremendamente importantes . Uno es el apoyo y el crecimiento en la seguridad, que se plantea. Eso establece 
un modelo de ciudad basado en la libertad de los ciudadanos y en tratar de seguir siendo la ciudad, no solo 
más segura de España,  sino una de las  ciudades con más oportunidades de España.  Y enlazo con la 
segunda idea en la que se basa los presupuestos del Área de Presidencia, que es la transformación de 
aquellos  proyectos  que eran  promesas históricas  en  nuestra  ciudad de  Zaragoza,  su  transformación  en 
proyectos estratégicos. Como verán, al desmenuzar el presupuesto nos encontraremos con que algunos de 
esos proyectos ya se han cumplido en 2024 y otros de esos proyectos tenemos el compromiso de cumplirlos 
en el 2025.

El proyecto de presupuestos del Área para el ejercicio 2025 es de 38 millones de euros, un 46% mayor 
con respecto al crédito inicial del año 2024, que fueron 26 millones. Bajo el orgánico de Presidencia se han 
integrado aquellas aplicaciones presupuestarias con las que se pretende satisfacer las necesidades y atender 
los compromisos adquiridos con los ciudadanos. Esos compromisos, que les decía antes, que Natalia Chueca 
adquirió para llegar a la Alcaldía con cada uno de los ciudadanos de la ciudad. Siete concejalías delegadas, 
Policía Local, Seguridad Vial, Bomberos, Protección Civil, Víctimas del Terrorismo, Sistema VioGen, Deportes 
y la Secretaría del  Gobierno de Zaragoza. La Coordinación General  del  Área, la Oficina de Presidencia, 
Relaciones Institucionales y Seguridad Ciudadana, y la Oficina de Relaciones Institucionales.

El presupuesto propuesto para esta unidad de gasto, es transformador respecto al vigente de 2024, y 
consolida los compromisos adoptados durante la campaña por nuestra alcaldesa Natalia Chueca, debido a la 
asunción  de  competencias  y  responsabilidades  en  la  coordinación  de  proyectos  absolutamente 
trascendentales para nuestra ciudad. En concreto, se mantiene en su práctica integridad el anterior, con una 
novedad, que es la reasignación de varias aplicaciones presupuestarias en una nueva unidad de gasto. Y me 
gustaría destacarles algunas de las principales novedades de este presupuesto, que es la inclusión en el 
presupuesto, bajo el orgánico PRE, de la conservación y mantenimiento del Parque del Agua, que tenemos el 
objetivo de recuperarlo con una asignación de más de 150.000 euros, el control de accesos en el edificio del  
Seminario, o el convenio con la Asociación Civil Iberoamericana, que hoy, precisamente, celebraremos una 
reivindicación histórica, que es el apoyo del pueblo español a los venezolanos que se encuentran en nuestro 
país perseguidos por un dictador.

En segundo lugar,  Grandes Proyectos de Proyección Exterior.  Al  objeto de canalizar  y  enfatizar  y 
garantizar la ejecución de grandes proyectos municipales, así como el reforzamiento de la proyección exterior, 
se crea una nueva unidad de gasto adscrita a la Dirección General  de Grandes Proyectos y Proyección  
Exterior, que ya la hemos ido debatiendo al final del año.

Se propone que esta unidad de gasto tenga una dotación económica para el ejercicio de 2025 de 
10.600.000 euros. Distribuidos en cámaras de videovigilancia, nueva comisaría del Casco Histórico, Distrito 7- 
Giesa, Ciudad Inteligente del Deporte y CDM Sur.

En Policía Local el incremento del presupuesto es de más de un 28%. En este caso, se destaca la 
apuesta de Zaragoza por seguir siendo la ciudad más segura de España. Esa seguridad se traslada en la 
libertad de nuestros ciudadanos, que queremos seguir apoyándolos. Queremos que Zaragoza siga siendo 
esa ciudad accesible, acogedora y llena de oportunidades para todos. Y cuando digo para todos, me refiero 
exactamente a que no suponga que un nuevo crecimiento económico de expansión, traiga el beneficio para 
unos  pocos,  sino  para  todos  los  ciudadanos  de  Zaragoza.  Algunas  de  estas  principales  novedades  las 
encontraremos en los actos de aniversario de la Policía Local, que en este caso celebraremos el aniversario 
de la Policía Local, el 175 aniversario. Será un año en el que tendremos que sacar pecho, precisamente, de 
uno de nuestros servicios públicos más importantes, que son los policías locales, y que reflejan la imagen de 
nuestra ciudad de Zaragoza. Y, llegados a este punto, me gustaría dejar la palabra y pasar la palabra a Ruth 
Bravo, que establecerá y nos trasladará las competencias delegadas que tiene como concejal, de aquellas 
cuestiones que quiera destacar del presupuesto. Señora Bravo, por favor.

Sra.  Bravo Barrio:  Gracias,  señor  consejero.  Como bien  decía,  pasaré  a  detallar  las  concejalías 
delegadas que llevo. En concreto, Bomberos se incrementa un 2,1%, pasando a 3.405.119 euros, lo que 
consolida la línea de seguridad que ya hablaba el consejero. Las principales novedades son el incremento de 
un 19,23% destinado a la compra de equipamiento y materiales de bombero. Incremento de un 300% del 
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importe de las obras de adecuación del Parque de Bomberos, en concreto la del Parque 3, ubicado en La 
Romareda. Conversión en crédito plurianual de la construcción del CIAF, dotado con 270.000 euros en el 
2025 y un millón de euros para el 2026. Asimismo, se ha presupuestado un importe de 700.000 euros para la  
adquisición de vehículos, aquellos que vayan a poder ser suministrados en este ejercicio; como ya en otras 
ocasiones hemos hablado, el tema del stock, por las determinadas condiciones de estos vehículos, nos hace 
prever  de  esta  forma el  presupuesto  para  los  mismos.  Por  otro  lado,  en  el  orgánico  de  equipamientos 
dependiente del Área de Urbanismo, existe un crédito plurianual dotado para el 2025 con 20.000 euros, y 
para el 26 de 3,5 millones destinado a la construcción del Parque 5 de Bomberos ubicado en la Cartuja.

En cuanto a seguridad vial, como en algunas ocasiones he hablado, es una materia inter-áreas, como 
demuestra  el  proyecto  de  presupuesto  del  25,  que  contiene  partidas  propias,  como  es  en  el  caso  de 
movilidad,  con aplicaciones presupuestarias para la ejecución del  Plan de Seguridad Vial,  instalación de 
pasos de cebra iluminados inteligentes, actuaciones para la inversión del Plan de Seguridad Vial, un convenio 
para la Asociación de Autotaxi, y el Plan de Seguridad Vial en capítulo 2.

En Policía Local, una aplicación de 8.000 para la adquisición de material de educación vial, gastos de 
prevención, sensibilización y seguridad vial, con lo cual se consignan en específicos más de un millón de 
euros, sin perjuicio de otras aplicaciones presupuestarias que inciden y mejoran la seguridad vial, tales como 
conservación y mantenimiento, control del tráfico, conservación de viario público, operación asfalto. Así como 
la instalación de un monolito conmemorativo en homenaje a las víctimas de accidentes de tráfico.

En cuanto a víctimas del terrorismo, se mantiene el apoyo a las asociaciones, garantizando el recuerdo 
a las víctimas a través de dos convenios, con COVITE y con AVT. Gracias.

Sr.  Lorén Villa:  Gracias,  señora  Bravo.  Y con las  disculpas  anticipadas  por  mi  parte,  porque he 
superado el tiempo de mi intervención, querría darle la palabra al señor Brocate y pedirles un minuto y medio  
más de tiempo para su exposición. Disculpas. Ya empiezo el año solicitándoles disculpas. 

Sr. Brocate Puri: Muchas gracias, consejero. Gracias, presidenta. Bueno, como verán, el deporte sigue 
siendo fundamental para este equipo de gobierno, como ya se demostró en el presupuesto anterior. Por lo 
tanto, feliz y orgulloso. Ya me hubiera gustado a mí tener este presupuesto en el Gobierno de Aragón del 2011 
al 2015. Por lo tanto, agradecimiento especial a la consejera de Hacienda y a su equipo por seguir confiando  
en los beneficios, en todos los sentidos, del deporte para los zaragozanos.

No solamente sube un 5,5 la partida de deporte, sino que además hay otra partida de casi tres millones 
de euros, que aparece en otra área que también va destinada al deporte. Por lo tanto, más que feliz. Vamos a  
ocuparnos y preocuparnos, no solamente del deporte de alta competición, sino que seguimos ocupándonos y 
preocupándonos  del  deporte  de  base,  de  aquellas  personas  que  lo  tienen  más  complicado  para  hacer 
ejercicio,  porque el  objetivo de este equipo de gobierno no solamente es traer eventos importantes, que 
también, sino de ocuparse de aquellos que no hacen ejercicio físico, porque lo fundamental es la actividad 
física.

Gracias.  Es sencillito.  Lo pueden ir  escudriñando.  El  deporte  es  importante,  como ya prometió  la 
alcaldesa en su campaña electoral y ya lo demostró el año pasado. Y nosotros lo único que vamos a hacer es 
seguir ese camino para que el deporte zaragozano llegue donde le pertenece. Muchas gracias.

Sra. Presidenta: Consejero, ¿quería unos minutos más para cerrar?

Sr.  Lorén Villa:  No,  no,  agradecerle,  presidenta,  su  paciencia,  nuestra  exposición ya está  hecha. 
Gracias. 

Sra. Presidenta: Bueno, pues cedo la palabra a los grupos. Como el consejero ha necesitado unos 
minutos más, también si lo necesitan, por supuesto contarán con ellos. Bueno, pues para comenzar tiene la 
palabra el Grupo Zaragoza en Común. Bienvenido y Feliz Año, porque no nos habíamos visto, al resto de 
compañeros sí.

Sr. Domínguez Sanz: Muchas gracias. Feliz Año a todo el mundo. Creo que hay gente también a la 
que no había visto todavía. Espero que hayáis empezado muy bien.

Bien… No podemos empezar  esta  intervención  sino  manifestando  un,  no  sé  si  sano,  pero  sí  un 
escepticismo bastante importante ante esta propuesta y esta validez de los presupuestos que nos traen. Y es 
que, claro, estos presupuestos se basan en gran parte en una falacia, y es que se cumplen. Y es algo que la 
realidad nos dice que no es así. Es decir, si somos sinceros y nos miramos los datos, hay una mezcla de  
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ocultación, mala praxis, mala gestión, etc., etc., que hace que si tomamos de referencia, por ejemplo, los  
presupuestos de 2024, se modificaran en 419 ocasiones, o sea, 419 modificaciones presupuestarias, algo 
que  sería  perdonable  en  un  primer  presupuesto,  pero  desde  luego  no  cuando  llevan  cinco  años  en  el  
Gobierno. Ese presupuesto, además, que nos encontramos con importantes partidas infradotadas, como los 
nueve millones en personal o los nueve millones en transporte público, que hacen que, evidentemente, tenga 
que bailar ese presupuesto. Y luego, posteriormente, encontramos un gran porcentaje de inejecuciones en las 
diferentes áreas.

En resumen, que si vemos el presupuesto inicial y el definitivo ya no se parecen, pero es que además 
luego el definitivo con el realmente ejecutado, pues se parecen más bien poco. De ahí nuestro escepticismo 
ante  estos  presupuestos.  Aun así  no le  quitamos importancia  a  la  comparecencia  porque creemos que, 
bueno, realmente como se ha dicho, los presupuestos son los que marcan las políticas de un gobierno, y 
aunque  la  señora  Chueca  dijera  que  no  eran  unos  presupuestos  ideológicos,  evidentemente  destinan 
ideología desde el momento en que se estipula cómo entran los ingresos, hasta el momento del modelo de 
ciudad, hasta luego partidas y cuestiones concretas.

Nos  hablan  de  un  incremento,  en  el  Área,  de  presupuesto  del  46%.  Un  teórico  incremento  de 
presupuesto del que fundamentalmente se beneficia la  Dirección General de Grandes Proyectos, del señor 
Ruiz de Temiño, famoso por su maravillosa gestión en Zaragoza de Vivienda, y por la contratación de su 
equipo de pádel, y que, como venimos diciendo repetidamente, se está convirtiendo en un concejal no electo 
en la sombra, que no hace más que absorber gran parte de los millones que pierde el señor Víctor Serrano,  
de Urbanismo, que debe estar encantado de la vida con esta política. Es un orgánico de grandes proyectos 
que es un popurrí, que va desde pagar la cuota de Ebrópolis a ese proyecto megalómano de Ciudad del Cine 
que nadie entiende, que se ha hecho de espaldas al barrio, y que ha sido un fiasco cuando se ha intentado en 
otras ciudades.

Pero,  aparte  de  todo  esto,  realmente  los  presupuestos  nos  dejan  directamente  fríos,  cuando  no 
temblando  de  miedo,  porque  más  allá  de  este  chiringuito  para  el  señor  Ruiz  de  Temiño,  son  unos 
presupuestos tremendamente continuistas, cuando no tambien podemos hablar de que son de ciencia ficción, 
directamente.

Sí  que  nos  gustaría  introducir  el  tema del  presupuesto  de  Alcaldía,  que  como orgánicamente  no 
depende de ningún área,  pero entendemos que es el  lugar  donde se podría hablar,  en el  que lo  único 
significativo es un aumento de 125.000 euros. que lleva a alcanzar las partidas de comunicación a un millón  
de euros, unas partidas de comunicación que lo que hacen es reforzar esta imagen de fotos y de selfis. Esta 
política  de  comunicación  muy  poco  transparente  que  todavía,  pese  a  haberlo  solicitado  en  múltiples 
ocasiones, todavía no sabemos a qué medios se están abonando estos gastos de comunicación, imaginamos 
que no precisamente a los medios que cubren habitualmente la política municipal, pero no lo sabemos porque 
no se nos da información.

En Presidencia encontramos alguna nueva partida, como la dirigida a relaciones institucionales. Nos 
preguntamos si es para pagar hoteles y viajes, a los que luego no asiste, el señor Lorén. Un convenio, a una 
asociación que recientemente, hace poco más de un año, apareció en el registro de entidades ciudadanas, 
debía existir  anteriormente,  pero en Zaragoza no estaba registrada y que como en otras ocasiones nos 
encontramos que sin haber tenido ninguna subvención, ningún convenio con ninguna institución, de repente 
aquí  entra  directamente  con  un  convenio  de  15.000  euros,  en  lo  que  entendemos que  es  una  política  
totalmente clientelista. Pero lo más significativo es la partida destinada a vigilancia de edificios municipales, 
con la que se constata esta deriva hacia la privatización del acceso a los edificios del Seminario, que ya no va 
a llevar la Policía Local, como estaba haciendo hasta ahora de manera muy eficiente, sino una empresa 
privada. Algo que, lo hemos manifestado en comisión, no solamente contradice toda la normativa estatal y  
autonómica, que establece que la custodia y vigilancia de los edificios municipales es función exclusiva de la 
Policía Local, sino que, además, no tiene ningún sentido cuando, como hemos dicho también en comisión, 
tenemos un importante remanente o un importante número de policías en segunda actividad sin destino que, 
con un catálogo adecuado, podrían realizar perfectamente todas estas funciones.

En el Área de Deporte, en el orgánico de deporte, pues bueno, se constata la muerte de la Ciudad 
Inteligente  del  Deporte,  algo  que  ya  se  vaticinaba  después  de  los  presupuestos  de  2024,  donde 
desaparecieron todas las partidas que iban destinadas a proyectos concretos, aunque sí que se mantiene en 
el  repositorio del señor Temiño una pequeña partida simbólica para no decir que se la han pulido del todo. 
Pero bueno, imaginamos que el señor Brocate también estará contento con esto.
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Y  en  policía,  pues  nada  relevante,  más  allá  de  los  125.000  euros  destinados  a  los  fastos  del 
aniversario, una cantidad que, sinceramente, nos parece desorbitada, y el incremento de un millón de euros 
en el servicio de grúa, bueno, pues algo que es una licitación de un servicio que estaba completamente 
obsoleto y que era necesario, en este sentido, felicitarnos de que por fin vaya a salir una nueva licitación que 
lo cubra adecuadamente.

Y en prevención y extinción de incendios, pues la propia memoria ya nos lo dice, que el importe de las  
partidas es muy similar al año anterior. En realidad son 360.000 euros menos. Sí que hay un aumento en las  
horas de adecuación de los parques. Algo que, como decíamos antes, pues también tenemos dudas de que 
vaya a ejecutarse porque, vista la cantidad de ejecución de inversiones que tiene este orgánico, que en 
general,  el  porcentaje  de ejecución del  orgánico no alcanza el  64%,  pero que si  nos centramos en las 
inversiones, en 2024 ha llegado apenas al 60. Desaparece, y vamos a ver aquí todas las inversiones que 
teóricamente  iban  a  hacerse  que no  se  han hecho,  desaparece la  fase  2  del  Parque de  Bomberos  de 
Casetas, sin haberse ejecutado ni  un solo euro, desaparece ya directamente. El Parque 5 de Bomberos 
vuelve  a  aparecer,  pero  es  que  no  se  ejecutó  ni  un  euro.  El  Centro  de  Investigación  Antiincendios,  la  
construcción de Casa de Fuego, o la reforma del Museo de Fuego, son todos proyectos que después de  
haber aparecido en 2024 no se ha ejecutado ni un solo euro en 2024, pero que vuelven a aparecer en esta 
especie de sueño de la marmota que son los presupuestos, luego en Urbanismo lo veremos, en los que los 
proyectos aparecen y reaparecen y vuelven a aparecer como si fueran un villancico, pero nunca se ejecutan.

Y lo mismo podemos decir  de la inversión en vehículos de bomberos. Un millón de euros que se 
prometieron en los años 2022 y 2023, de los que no se ejecutó ni un solo euro, y en 2024 únicamente se 
ejecutó un 46% y que vuelve a aparecer otra vez en 2025.

Bien, poco más. No voy a agotar más mi tiempo porque creo que este presupuesto, como lo veremos 
en el resto de áreas, resume como nada lo que estamos diciendo, unos presupuestos que son ficticios, que 
sufren  modificaciones  constantes,  que  luego  no  se  ejecutan,  con  lo  cual  volver  a  manifestar  nuestros 
escepticismo sobre los mismos, aparte del cariz ideológico que claramente muchos de estos aspectos tienen 
para el Ayuntamiento. 

Sra.  Presidenta:  Muchas  gracias.  Le  felicito  por  haberse  ajustado  al  tiempo.  Tiene  la  palabra  la 
portavoz del Grupo Vox. Muchas gracias. Bienvenida.

Sra.  Torres  Pulido: Muchas  gracias,  buenos  días  y  Feliz  Año  a  todos  los  compañeros  que  no 
habíamos tenido oportunidad todavía de saludarnos. Y me quiero unir también a ese agradecimiento y esa 
puesta en valor del trabajo de todos los técnicos del Ayuntamiento de Zaragoza, especialmente al cuerpo 
técnico del Área de Presupuestos, que no nos cabe duda de que han tenido que dedicar un amplio espacio de 
su tiempo para sacar adelante este proyecto de presupuestos.

Bueno,  como  es  conocido  por  todos  ustedes,  este  presupuesto  es  el  resultado  de  una  larga 
negociación, entre los meses de noviembre y diciembre, del equipo de gobierno con el Grupo Municipal Vox. 
Este no es el presupuesto que Vox hubiese presentado, seguramente tampoco lo es al 100% el presupuesto 
que hubiese presentado el Partido Popular, pero es desde luego, sin ninguna duda, el mejor presupuesto de 
los posibles. Es el presupuesto resultante de poner en el centro de las negociaciones al zaragozano, a todos  
los zaragozanos, y pensar en el presente y en el futuro de nuestra ciudad.

Y me voy a meter ya en el Área de Presidencia. En primer lugar, quiero felicitar al consejero porque su 
área, efectivamente, va a pasar de gestionar 26 millones de euros a 38 millones de euros en este ejercicio 
2025.  Entre  otras  cosas  porque  asume nuevas  competencias,  entre  ellas  la  Unidad  de  la  Dirección  de 
Grandes Proyectos. Pero, señor Lorén, no se suba muy arriba, porque también hay que decir que en el 
pasado ejercicio su área era la de menor presupuesto, y al cierre de noviembre la ejecución presupuestaria 
de su área es la segunda que menos había ejecutado, debido principalmente al Área de Deportes. Ese Área  
de  Deportes  que  usted  sigue  llevando  y  que  la  mayor  parte  de  lo  gestionado  en  esta  unidad  son 
transferencias a la sociedad municipal y externalizaciones. En cualquier caso, le deseo una buena gestión de 
su área y le rogaría una mayor agilidad y mejor gestión para llevar a cabo la ejecución de las partidas 
pactadas con usted.

Si hay algo que nos ocupa y nos preocupa, especialmente al Grupo Municipal Vox, es la seguridad. La 
seguridad en nuestras calles, en nuestros barrios, la seguridad de todos los zaragozanos. Por ello,  todo 
aquello que usted decida, todas las actuaciones que tome el Gobierno para que nuestra Policía Local no se 
dedique, por ejemplo, a vigilar edificios y pase a otras labores más orientadas a la prevención y a la disuasión  
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de la delincuencia, nos parecerá siempre acertada. Zaragoza es, efectivamente, una de las ciudades más 
seguras de España, pero en la que la delincuencia se ha incrementado, especialmente en los barrios como el 
Casco Histórico y Delicias. Por ejemplo, los robos con violencia e intimidación han aumentado un 25% en los 
nueve  primeros  meses  del  año  2024  con  respecto  al  mismo  periodo  del  año  pasado.  Es  necesario 
incrementar  las  medidas  de  seguridad  para  que  este  ratio  no  siga  incrementándose,  y  debemos  de 
focalizarnos en la prevención. Y en este sentido continuamos con el Plan Zamoray Pignatelli.

Todos los recursos y todos los esfuerzos deben de orientarse a la prevención y a la seguridad, dejando 
de lado otros menesteres como destinar, por ejemplo, efectivos de la Policía Local a la labor de la búsqueda  
del zaragozano para ponerle una multa, por ir, por ejemplo, a 35 kilómetros por hora en un carril de 30. Por 
ello, hemos puesto nuestro empeño, y podrán observar, cómo no se incrementa la compra de cinemómetros 
ni ningún otro recurso dirigido a este objetivo. Es por ello por lo que propusimos, también, la creación de la 
nueva comisaría del casco histórico, que esperamos poder inaugurar este año 2025. Seguimos introduciendo 
una partida de 250.000 euros para colocar, también, cámaras de videovigilancia en los barrios, y hemos 
incrementado en 20.000 euros la partida de adquisición de armamento para que se le dote a la policía de 
pistolas Taser,  armamento con el  que ya cuenta la policía de otras grandes ciudades y no tan grandes,  
porque, por ejemplo, la policía de Tauste las tiene ya.

Y como estamos hablando de nuestro cuerpo de Policía Local, no quiero dejar pasar la ocasión para 
felicitarles por este 175 aniversario que van a celebrar.

Si hablamos de seguridad, también tenemos que hablar de seguridad de nuestros comerciantes, señor 
Lorén, y ahí tiene usted un problema muy serio que resolver, un problema que está enquistado, el problema 
llamado el top manta. Nuevamente hemos visto estas Navidades algunas calles de la ciudad llenas de mantas 
delante de los escaparates de nuestros comercios, de esos comercios que pagan sus tasas y sus impuestos,  
y a los que se les queda cara de tontos cuando ven que su Ayuntamiento consiente el comercio ilegal en la  
misma entrada de sus establecimientos.  Señor Lorén, ya vale con este tema, resuelva de una vez este 
problema.

Seguridad también es preparar a la ciudad y a la ciudadanía, en la medida de lo posible, ante posibles  
lluvias torrenciales. Todavía tenemos en nuestra retina, y en nuestros pensamientos, a todas las personas 
afectadas por la DANA del pasado 29 de octubre. Ha sido una de nuestras exigencias para este presupuesto, 
que se tomen medidas necesarias para preparar la ciudad, en la medida de lo posible, ante un suceso como 
este. En este sentido y en su área, se ha introducido una partida para actualizar el plan de emergencias para  
lluvias  torrenciales.  Esta  partida,  lógicamente,  se  acompañará  con  otras  partidas  en  otras  áreas  del  
presupuesto.

En otro orden de cosas, pese a tener al dictador Sánchez en la Moncloa, y pese a todas sus políticas y 
sus esfuerzos, España sigue siendo un país libre y un país democrático. Pero no es así en todos los países. 
Que se lo pregunten a nuestros hermanos venezolanos. Las elecciones celebradas el pasado 28 de julio en 
Venezuela, han sido un fraude planificado, que no ha podido tapar el éxito conseguido por María Corina 
Machado y Edmundo González, que son los legítimos ganadores en la jornada electoral. Todos los partidos 
políticos y todos los representantes institucionales que creemos en la libertad y en la democracia, tenemos el  
deber de ejercer toda la presión que esté a nuestro alcance sobre el régimen de Maduro, y debemos de estar  
al  lado  y  apoyar  a  nuestros  hermanos  venezolanos.  Nosotros  queremos  estar,  y  sabemos  que  los 
zaragozanos quieren estar, y quieren apoyar a la comunidad venezolana. Por eso, Vox, ha introducido una 
partida  presupuestaria  para  formalizar  un  convenio  con  la  Asociación  Civil  Iberovenezolana,  y  seguir 
estrechando nuestros lazos tras el reconocimiento de Edmundo González Urrutia como legítimo presidente de 
Venezuela por parte del Ayuntamiento de Zaragoza.

Para finalizar, señor Lorén, le animo a seguir trabajando en esa proyección exterior de la ciudad por ser 
una parte fundamental  si  queremos trabajar por,  y para el  futuro y la prosperidad de Zaragoza. Muchas 
gracias.

Sra. Presidenta: Muchas gracias. Igualmente le felicito por haberse ajustado el tiempo y por la claridad 
en la exposición. Ahora sí, le damos la bienvenida a la Comisión de Hacienda... y bueno, yo creo que quien 
ha estado en Hacienda nunca deja de estar, así que está en su casa señora Cihuelo, y cuando quiera tiene la  
palabra. Bienvenida. 

Sra. Cihuelo Simón: Muchas gracias, señora Solans. Muchas gracias por esta bienvenida. Muchas 
gracias y Feliz Año también a todas y a todos los que no nos habíamos podido ver antes. Me uno, como no 
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puede  ser  de  otra  manera,  a  la  felicitación  y  reconocimiento  a  quienes  forman  parte  del  equipo  de 
presupuestos, que han estado trabajando, me consta, sábados y domingos en estas fiestas navideñas, y 
también en estos días en los que otros estábamos disfrutando de la familia o del merecido descanso. Por lo 
tanto, el Partido Socialista, reconocimiento a este esfuerzo extraordinario por los compañeros que trabajan en 
presupuestos.

Dicho esto, no quería empezar de esta manera, pero haciendo también un reconocimiento, ya que la 
señora Torres ha iniciado esa senda, un reconocimiento no solo a todos los pueblos iberoamericanos sino 
también a los de la Laponia finlandesa que han tenido mucho trabajo estos días para hacer llegar los juguetes 
a nuestros niños en los días de Navidad. Entonces, más allá de esto, quiero hacer también un reconocimiento 
a la Laponia finlandesa.

Centrémonos, una primera idea sobre el presupuesto general. Pues hombre, señor Lorén, ya que usted 
lo ha nombrado... ha nombrado al Gobierno de España y lo ha nombrado también la señora Torres, pues no 
puedo por  menos de decir  que de nuestra  participación en los  impuestos  estatales,  más del  Fondo de 
Financiación, del Generation y todo lo que recibimos también de la comunidad autónoma, es casi el 50%, muy 
cercano al 50% de nuestros ingresos, señora Solans. Entonces, bueno, eso nos convierte, teniendo en cuenta 
que hemos aumentado considerablemente desde que ustedes están en el poder en el 19, hemos aumentado 
un 25% los gastos fijos, los de capítulo 1 y los de capítulo 2, esto nos convierte en una Administración 
bastante dependiente de cómo va a funcionar la economía estatal.

Con lo cual, nos interesa que el malvado señor Sánchez siga llevando tan bien la economía de este 
país, para que sigan llegándonos unas transferencias tan importantes como las que nos llegan en el capítulo 
de ingresos. Eso sí, mientras, nosotros hemos ido debilitando lo que ingresamos en impuestos directos, en 
IBI, plusvalía, etc. Esas subvenciones o esas exenciones que se hacen de manera selectiva. No es lo mismo 
lo que se hace para todos los zaragozanos, para todos los zaragozanos se ha aumentado considerablemente 
en 10 millones del año anterior, del ejercicio 23 al ejercicio 24, el ingreso por las tasas. Lo digo, señora Torres, 
luego haremos también otra referencia desde el Grupo Socialista, a lo que significa esa cacareada expresión 
que tienen ustedes desde la  bancada de la  derecha,  de que el  dinero  debe estar  en el  bolsillo  de los 
ciudadanos. Haremos una referencia posterior, pero parece que hay una disminución selectiva en algunos 
impuestos que tiene que recaudar este Ayuntamiento, pero la general de las tasas, va aumentando.

Bien, centrándonos en el Área de Presidencia, pues lo primero que vemos es que la señora Alcaldesa, 
la señora Chueca, ha renunciado totalmente a que Zaragoza tenga esa capacidad para ser referente como 
una ciudad a nivel estatal y a nivel europeo. Ha renunciado y queda claramente manifestado en este área. Es 
verdad,  se crea un nuevo orgánico de lo que antes era  la  Unidad de la Dirección General  de Grandes 
Proyectos y Proyección Exterior, se crea un orgánico que aglutina la práctica totalidad de la subida del Área,  
pasando a tener más de 10 millones, casi 11 millones de presupuesto, cuando antes tenía solamente 400.000 
euros en Proyección Exterior. Por cierto, ni un euro se ha aumentado en proyección exterior, ni un euro, lo 
cual demuestra que la señora alcaldesa se conforma con hacer eventos de quita y pon, y esto va también 
para el Área de Deportes, de quita y pon, de un día pongo y al día siguiente lo quito, a la hora de pensar en la 
proyección exterior de Zaragoza. Muy poquito más, francamente, muy poquito más.

Esta es la gran novedad. La gran novedad es el orgánico que, bienvenido, señor Ruiz de Temiño, que 
no suele usted venir a las comisiones de Hacienda, pero ya está bien que le han creado un orgánico con 
nombre y apellidos. En sí mismo es usted un orgánico, ¿vale?, pero que lo que ha hecho ha sido poner  
blanco sobre negro lo que  ya estaba ocurriendo de facto. Se consuma esa bicefalia en la gestión de las 
inversiones, señora Torres, que, por un lado, las que son importantes para la señora Chueca, se encomiendan 
al señor Ruiz de Temiño, porque se considera que a lo mejor el señor Serrano no tiene la capacidad suficiente 
para llevarlas adelante y ejecutarlas como ejecuta el  resto de inversiones.  Lo que pasa es que el  estilo 
histórico del señor Ruiz de Temiño augura una cierta opacidad en la elaboración de los proyectos para esas 
grandes inversiones, así como en la posterior gestión de las mismas.

La memoria la ha leído el  señor Lorén. Dice que este orgánico responde al  objetivo de canalizar, 
enfatizar y garantizar la ejecución de los grandes proyectos municipales. Por lo visto, solamente los que le 
interesan a la señora alcaldesa.  Este párrafo,  obviamente,  es demoledor para el  señor Serrano,  para lo 
político, pero también una degradación. El señor Serrano pasa a ser, como el señor Brocate en el Área de 
Deportes, pues, oficiales de mantenimiento, ¿verdad?, usted tiene una subida para la adecuación de los 
vestuarios en las instalaciones deportivas municipales... bueno… gestores de mantenimiento, y en el caso del 
señor Serrano, pues un API para la venta de suelos y poco más.
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Entonces, como decía, más allá de esta evidencia, hablamos de que se entrega el impulso político y la 
gestión de principio a fin, al señor Ruiz de Temiño, de casi 11 millones de euros en este presupuesto. Si  
vemos los plurianuales, una barbaridad de millones de euros, que van de cosas tan diversas como desde las  
obras de Giesa para el Distrito 7, remodelación de Plaza del Pilar, las actuaciones del parque de atracciones, 
del parque del entorno del agua, equipamiento de la nueva comisaría del Casco, o la instalación de cámaras 
de videovigilancia.

En definitiva, un auténtico Reino de Taifas para el señor Ruiz de Temiño, para la mayor gloria de la 
señora alcaldesa, y con el mínimo control político, pero no solo para la oposición, para el resto del Gobierno 
tampoco va a haber un buen control político de este orgánico. Este orgánico es una gamberrada política, que 
corona como guinda, además, incorporar la transferencia a Zaragoza Deporte Municipal del plurianual de la 
Ciudad Inteligente del Deporte, que también se lo ponen al señor Ruiz de Temiño, que hace la transferencia a  
Zaragoza Deporte Municipal con el grueso para la siguiente legislatura. Hombre, eso no es estar apostando 
por el deporte, señor Brocate, y esta burla a la ciudadanía, después de anunciar la propia alcaldesa, que se 
renunciaba a este proyecto de la Ciudad Inteligente del Deporte en favor de La Romareda, debería tener 
mayores consecuencias, por lo que conlleva de burla y falta de respeto a la ciudadanía, y también de falta de  
rigor político.

El  resto de orgánicos del  área,  ya lo  hemos visto,  continuistas,  sin  ambición alguna.  Intentaré no 
extenderme demasiado, señora Solans. Hay una excepción, la ha nombrado el señor Domínguez, el orgánico 
de Alcaldía, donde se registra una subida de 125.000 euros, que supone llegar a los 900.000 euros para los  
contratos de comunicación y publicidad de la señora alcaldesa. Mire, eso sí que lo invierten todos, todos los 
zaragozanos, invierten dinero en la publicidad para la señora alcaldesa. Ya casi un millón de euros. Señores 
del PP, señores de Vox, les insisto, esto no casa con lo de que el dinero tiene que estar en el bolsillo de los  
ciudadanos. Claro que si comparamos ese millón de euros, para publicitar a la señora alcaldesa, con los  
100.000  que  vienen  en  este  área,  con  los  100.000  euros  que  vienen  para  seguridad  vial,  para  evitar  
accidentes y fallecimientos, pues la verdad es que da cierto apuro y cierta vergüenza moral decirlo en voz  
alta.  De verdad que sí.  El  dinero de todos los ciudadanos para publicidad de la  señora alcaldesa,  solo 
100.000  euros  para  evitar  fallecimientos.  No  sé  cómo  lo  ven  ustedes,  señores  de  Vox,  que  están  tan 
contentos.

Voy terminando. Ya he dicho lo que pienso del orgánico de deporte. Señor Brocate, se queda para 
arreglar los vestuarios a través de la sociedad, que claramente tiene mayor agilidad administrativa.

El orgánico de Policía Local, la subida del 1.200.000 euros, como bien ha dicho mi compañero, es del  
nuevo contrato de grúas.

En definitiva,  el  presupuesto  con ideología  más de  derechas…,  tendríamos que irnos  a  la  época 
franquista, de toda la época de la democracia de esta ciudad. Se pone de manifiesto la visión inconsistente 
que la señora alcaldesa y sus socios de Vox tienen de Zaragoza. Para ella, Zaragoza es un escenario para 
sus  representaciones  teatrales,  termino  ya,  y  el  señor  Ruiz  de  Temiño,  el  promotor  que  le  asegura  el  
espectáculo con el que adormecer cada día a la ciudadanía. El Partido Socialista está en contra de esta visión 
de la ciudad.

Sra. Presidenta: Muchas gracias. Y para contestar tiene el Consejero de nuevo la palabra. 

Sr.  Lorén  Villa:  Gracias,  presidenta  y  consejera  de  Hacienda.  Señora  Cihuelo,  voy  a  intentar 
contestarle a usted. Y voy a empezar por el  reconocimiento. Mire, para nosotros el  reconocimiento es a 
Edmundo González, sí, porque creemos que es el legítimo representante de los venezolanos. Y hoy nos 
vamos a manifestar  en su apoyo,  porque entendemos que la  dictadura de Maduro,  realmente,  no tiene 
nombre. Edmundo tiene que ser el presidente elegido por los venezolanos, como ha sido. Y agradecemos, y 
aprovecho para agradecer a la consejera de Hacienda, que no haya consignado ninguna partida para la  
celebración del fallecimiento de Franco. Le agradezco que ninguna de estas partidas se contemple en el  
presupuesto del Ayuntamiento de Zaragoza.

Respecto a los ingresos europeos, mire, los ingresos que tiene el Ayuntamiento de Zaragoza, lo son en 
pública  concurrencia.  Hay  una  gran  diferencia  entre  los  ingresos  que  recibe  en  fondos  europeos  el 
Ayuntamiento  de  Zaragoza,  la  segunda  ciudad  de  España  que  más  fondos  ha  conseguido,  en  pública 
concurrencia,  es  decir,  compitiendo  con  el  resto  de  las  ciudades,  a  cómo  los  va  a  recibir  Jaén,  que 
directamente se le va a inyectar, para comprar una alcaldía, directamente los fondos del Estado. Por tanto, no 
minusvaloremos el trabajo que desde fondos europeos se ha venido realizando. Hemos competido con el 
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resto de las ciudades. Me gustaría competir también con Jaén respecto al tema de la deuda. Creo que en esa  
competencia el equipo de Hacienda saldría ganando. Y quizás, bueno, pues es un brindis al sol, consejera, si 
hay posibilidades de que eso se produzca.

Como referente de ciudad de oportunidades, mire... si se olvida los 40.000 millones que hay previstos 
de inversión para Aragón y los 27.000 millones que hay previstos en nuevas tecnologías para Aragón, si usted 
olvida todo eso, realmente tengo pocas cosas que discutirle.

Respecto al señor Ruiz de Temiño, aprovecho para agradecerle este trabajo que durante un año hemos 
llevado hombro con hombro, está al lado de Felipe Castán, dos piezas absolutamente fundamentales en 
nuestra Área, y sin las cuales no habría sido posible el cumplimiento, pues mire, de esas deudas históricas.  
Señor Domínguez, me dice que respecto a Giesa, nadie lo entiende, pues no lo entiende usted, porque las 
asociaciones de vecinos han estado participando en el proyecto, las felicitaciones del sector son manifiestas, 
y el proyecto de Distrito 7 por fin está adjudicado y en obras. Un compromiso que en todos los programas 
políticos, algunos…, usted ha defendido, han llevado y nunca han hecho nada. Por tanto, que no lo entienda 
será  la  explicación precisamente a  por  qué no hicieron nada.  Pero  también CDM Sur,  un proyecto  con 
muchas dificultades, sin duda alguna, de redacción y de trabajo, ha sido posible, y en este momento, como 
saben, el pliego está en ese procedimiento. Por tanto, aprovecho para el agradecimiento a todo el equipo, 
también veo a Pablo Millán, que ha hecho un trabajo inmenso, precisamente, en todos estos proyectos, y a 
nuestro jefe de medios,  que nos acompaña y que lo tengo enfrente,  Luis Miguel  Gabas, de verdad que 
muchas gracias, porque es verdad que el trabajo que se ha hecho es inmenso.

Y,  señora Torres,  es verdad que el  cumplimiento en este año yo creo que ha sido un modelo de 
cumplimiento.  Es  verdad  que  no  debemos  vanagloriarnos  de  nada  porque  empieza  un  año  en  curso  y 
tenemos que seguir trabajando, pero a la comisaría le hemos dado una orientación ya, estamos trabajando en 
ella. Le agradezco el apoyo que hemos tenido desde su grupo, es decir, este es uno de esos proyectos que 
han ido de la mano, tanto del convencimiento de la alcaldesa porque saliese adelante… ese convencimiento 
de la alcaldesa por salir adelante como, sin ninguna duda, el apoyo que hemos tenido en el modelo que 
queremos. Un modelo que ha funcionado con el Plan Zamoray Pignatelli. Porque no hay que olvidarnos de  
una  cosa,  la  competencia  en  los  delitos  que  ustedes  mencionaban  no  las  tiene  la  Policía  Local. 
Desgraciadamente no las tenemos. Porque en aquello que tenemos la competencia somos la ciudad más 
segura  de  España.  Y en  aquello  que no  tenemos la  competencia,  no.  Respecto  al  top  manta,  mire,  la 
referencia es que somos la ciudad de España por encima de los 100.000 habitantes, que menos top manta y 
personas sin autorizaciones tienen en la calle vendiendo. El Pilar fue una demostración precisamente de esa 
existencia. Pero eso no significa, señora Torres, que no sea... es como la libertad, hay que pelearla cada día.  
Y en este caso he de felicitar a los miembros de la Policía Local, porque aparte de incrementar un 30% los 
miembros de la Policía Local,  hemos conseguido una cosa muy importante y que tiene que ver  con su 
convicción y su trabajo y su profesionalidad, que es su presencia en la calle. Una presencia en la calle,  
además, con el mejor de los tonos, con esos tonos de ayuda a los ciudadanos.

Respecto a las cámaras de Delicias, es verdad que no solamente es la comisaría en el Casco Histórico, 
sino también la instalación de cámaras de seguridad en Delicias. Pero todo eso forma parte de un proyecto 
más  ambicioso,  que  además,  se  comprometió  la  alcaldesa  inicialmente,  a  mantener  los  parámetros  de 
seguridad de la ciudad de Zaragoza, pero no de seguridad con el concepto de esa seguridad restrictiva, sino 
con el concepto de colaboración con nuestros ciudadanos, porque nuestra competencia, y es muy importante 
que lo tengamos claro, lo es en seguridad ciudadana y no va más allá. Y, por tanto, también tenemos que ser  
capaces de exigir a otras instituciones, que sí que tienen la competencia, precisamente, que la cumplan. 
Hemos sido motor de que Policía Nacional se vaya vinculando cada día más en esa responsabilidad.

El reconocimiento a Edmundo González. Es verdad que lo compartimos y espero que lo compartamos 
todos los demócratas que estamos en la ciudad y en el Pleno del Ayuntamiento de Zaragoza.

Señor Domínguez, es verdad que hemos intentado cumplir, y que el cumplimiento de los compromisos 
de aquellas deudas históricas que todos ustedes habían prometido, creo que Natalia Chueca los ha llevado y  
los ha sacado adelante.

Con la crítica al señor Serrano me van a permitir que les haga una referencia a cuando se confecciona 
un  presupuesto,  la  colaboración  que  debe  haber  en  el  Gobierno.  Y  que  hay  Gobiernos  que  no  tienen 
presupuestos porque quizá esa colaboración tampoco la tienen. Y he de decirles que por primera vez, en el 
Ayuntamiento de Zaragoza, la colaboración que hemos tenido con Urbanismo y con el señor Serrano ha sido  
absoluta. La comunicación la tenemos a diario. Y es verdad que los proyectos los encabeza un determinado 
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consejero, pero en el caso de los proyectos del Gobierno de Natalia Chueca, están apoyados y vinculados a  
todos los miembros del Gobierno. Y he de decirles que traslado ese agradecimiento al señor Serrano.

Pero claro, me critican al señor Brocate. Es decir, esto es alucinante. Una persona que no solamente 
ha vivido el deporte ha trabajado con el deporte y está dotando a la ciudad de todos aquellos acontecimientos  
deportivos que por dejación se dejaron. Oiga, es que todavía recuerdo la Vuelta Ciclista. ¿Quién recuperó la 
Vuelta Ciclista? Con esa dejación de una década entera por  parte de gobiernos de la izquierda que no 
querían que pasase por Zaragoza. Llegó a pasar por Tarazona, por Maella, y evitando Zaragoza durante una 
década.  ¿Sabe  por  qué  tenemos  la  Vuelta  Ciclista?  Porque  el  señor  Brocate  se  puso  a  trabajar  para 
conseguirla. Pero no solo es la Vuelta Ciclista, es la sede del Mundial, los actos de la final europea femenina,  
la Copa de la Reina..., por favor, es que casi podíamos hacer una petición al señor Brocate, que nos dé una 
relación de los actos deportivos que se están celebrando en esta legislatura y que no se habían celebrado 
hasta ahora, y que nos haga una comparativa con algunos concejales delegados de deportes. Por favor, en 
fin, toda mi confianza, señor Brocate, y un gusto que hayamos trabajado tanto tiempo juntos.

En seguridad vial es que, miren, la preocupación de seguridad vial está clarísima. No solo tenemos una 
concejal delegada, sino que hemos tenido el primer Plan de Seguridad Vial que ha tenido esta ciudad. Y está 
dotado con un presupuesto transversal, que espero que ustedes encuentren a lo largo de todo el presupuesto 
y no se lo voy a facilitar, de más de casi dos millones de euros. Con lo cual, no se lo voy a facilitar. Porque  
ayer se quejaban de que tenían que trabajar, pues mire, ¿qué les voy a decir?, yo les voy a apoyar y a 
mentalizar para que trabajen.

Y le quería contestar al señor Domínguez que es verdad que antes, por falta de tiempo, no les he  
mencionado el presupuesto de Alcaldía, que es un presupuesto continuista respecto al 2024, que mantiene 
importes sustancialmente similares y que asciende a un 1.370.000 euros. Es un presupuesto que tiene cinco 
partidas concretas, y que incide precisamente y mantiene precisamente las partidas presupuestarias con un 
leve incremento, y es continuista, como les decía. Y que defenderemos desde el área. Señor Domínguez, 
cualquier duda que tenga de este presupuesto, nos la traslada a Presidencia y aquí les contestaremos.

En esa ciudad que Zaragoza se ha convertido, de las oportunidades, y que está liderada por Natalia 
Chueca, de verdad que yo una de las cosas que añoro y que echo de menos, es precisamente el apoyo del  
grupo más importante de la oposición, que entiendo que la oposición tiene su oposición, pero que entiendo 
que en alguno de los proyectos de ciudad debería estar incorporado y apoyado. Quizá la experiencia de La 
Romareda es una experiencia que deberíamos dejar atrás, porque ahí no llegamos a contar con ese apoyo, 
pero es verdad que tenemos una nueva oportunidad, y es que ese presupuesto sea apoyado también por 
ustedes.

Quiero cerrar la intervención agradeciendo al grupo de Vox y a la señora Torres, especialmente, todo el  
trabajo que han destinado y que me consta que han hecho mano a mano con la consejera para sacar estos 
presupuestos adelante.

Y respecto a la ejecución,  yo creo que es una asignatura pendiente sobre la cual  yo creo que la  
consejera  de  Hacienda  dará  una  lección  a  la  oposición  con  los  datos  de  ejecución  presupuestaria. 
Muchísimas gracias, consejera. Muchísimas gracias a todos ustedes. 

Sra.  Presidenta:  Gracias,  consejero,  y  a  todos  los  intervinientes.  Simplemente  para  cerrar  esta 
comparecencia, voy a ser muy breve, reiterar una idea que es importante. Este presupuesto es un buen 
ejemplo de democracia, quizás uno de los mejores, porque es fiel al resultado electoral del Ayuntamiento de 
Zaragoza y, por lo tanto, lo convierte en un presupuesto de una calidad democrática como nunca se había 
visto anteriormente.

Pero, dicho esto, me gustaría también recordar la idea de que los ingresos públicos, hablaremos de 
esto en la Comisión de Hacienda del Presupuesto, se nutren de los impuestos de los españoles y de los 
impuestos de los zaragozanos. Y lo que analizaremos, seguramente en la Comisión de Hacienda, es si lo que  
hemos recibido la ciudad de Zaragoza se corresponde con lo que merecen los zaragozanos a costa de sus 
impuestos que pagan y que recauda, mayoritariamente, la Administración del Estado.

Y en cuanto al  Área de Alcaldía y Presidencia,  Relaciones Institucionales y Seguridad Ciudadana, 
consejero, tiene un gran reto por delante. Su presupuesto, como bien ha dicho, aumenta nada más y nada 
menos que un 46,21%, y esto le sitúa en un alto grado de responsabilidad en el ámbito de la ejecución 
presupuestaria, como los grupos de la oposición le han manifestado, especialmente el grupo de Vox, tiene un 
gran reto, y llevar a cabo este reto supone, desde luego, dar cumplimiento a grandes inversiones, pero ser fiel  
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con un mandato también resultante del programa electoral y del programa político del presupuesto, que es la 
seguridad ciudadana. Y la seguridad ciudadana se ha puesto de manifiesto aquí muchos perfiles y muchos 
datos y muchas cuestiones en relación a la misma, pero sobre todo es la democratización de los espacios 
públicos de la ciudad de Zaragoza. Es garantizar que todos los zaragozanos pueden disfrutar de la ciudad, de 
los espacios públicos y todos por igual.

Así que le felicito porque es una de las grandes áreas beneficiadas por el aumento del presupuesto, y 
encomiendo a la oposición que en el trámite de alegaciones puedan facilitar aquellas iniciativas que puedan 
enriquecer, desde luego, este presupuesto, animarles a ello con una vocación constructiva y, desde luego,  
que van a encontrar sin duda en esta área una gran oportunidad de mejorar, si  cabe, este presupuesto.  
Muchas gracias y por mi parte felicitarles a todos por las exposiciones y por sus aportaciones. Gracias.

Y no habiendo mas asuntos que tratar se da por finalizada la sesion siendo las diez horas y cincuenta y  
cinco minutos del dia de la fecha, levantando la presente Acta de orden y con el visto bueno de la Sra. 
Presidenta, en prueba de lo tratado y acordado.

         Vº. Bº.    LA SECRETARIA,
  LA PRESIDENTA  (firmado electrónicamente)
(firmado electrónicamente)

       Fdo.: Ana Budría Escudero
   Fdo.: Blanca Solans García
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	Asisten, asimismo, D. Manuel Galochino Moreno, Jefe de la Unidad Central de Contabilidad y Tesorería, D. Felipe Castán Belio, Coordinador General del Área de Presidencia, Relaciones Institucionales y Seguridad Ciudadana, D. José Mª Ruiz de Temiño Bueno, Director General de Proyectos Estratégicos y Proyección Exterior y Dª Ana Budría Escudero, Jefa del Departamento de Contratación que actúa como Secretaria de la Comisión, asistida por la administrativa de la Oficina Técnico-Jurídica de Asistencia al Pleno y sus Comisiones, Dª Mª Reyes Calvo Arruga, con el fin de tratar con el fin de tratar el siguiente
	ORDEN DEL DÍA
	Sr. Lorén Villa: Gracias, presidenta. Muy buenos días a todos. En principio, desearles Feliz Año, esta es una de las primeras comisiones que se celebran. Y trasladarles el agradecimiento de poder formar parte de esta Comisión y, en este momento, iniciando el año. Porque iniciamos el año con unos nuevos presupuestos, un proyecto de presupuestos que se trae a debate a la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento de Zaragoza.


